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Egzamin maturalny z jezvka polskiego — maj 2002 1
Arkusz 1

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 1

Temat 1. Jaka funkcje pelni Mazurek Dgbrowskiego w Panu Tadeuszu Adama Mickiewicza?
W pracy wykorzystaj znajomos$¢ utworu Jozefa Wybickiego i podanych fragmentéw Pana Tadeusza.

L ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 30 punktow)

Punktacja: 0 lub 2
Mazurek Dgbrowskiego
1. okredlenie kreacji podmiotu lirycznego, 2
2. wskazanie rodzimosci tresci 1 formy, np. hasta niepodleglosciowe, postaci,
wydarzenia; mazurek, ludowa stylizacja jezyka, 2
3. okreslenie perspektywy zwycigskiego czynu: wiara, nadzieja, optymizm, duch walki,
zarliwosc, 2
4. nazwanie nadrzgdnych cech wypowiedzi: imperatywnosc i deklaratywnosc. 2
Pan Tadeusz
5. wskazanie miejsc wykonania utworu: wngtrze domu rodzinnego, karczma,
dziedziniec dworu w Soplicowie (przynajmniej dwoch miejsc), 2
6. okre$lenie zwiazku miedzy Mazurkiem Dgbrowskiego 1 miejscem jego wykonania, 2
7. trafne umiejscowienie wydarzen z fragmentow w fabule Pana Tadeusza
(przynajmniej dwoch fragmentow), 2
8. analiza i interpretacja wykonania Mazurka Dgbrowskiego:
8.1. Ksigga | — melodia (tylko kuranty, jeden stgskniony stuchacz), 2
8.2. Ksigga IV — $piew (wspolny — szlachta i chiopi), 2
8.3. Ksigga XII — §piew z akompaniamentem (spontaniczny, zainspirowany obecnoscia
I. Dabrowskiego, wykonany przez legionistow, szlachtg i chtopow), 2
9. emocje bohaterow towarzyszace wykonaniu Mazurka Dabrowskiego:
9.1.Ksigga I — dziecinna rados¢, tgsknota, 2

9.2.Ksigga 1V — rado$¢, tgsknota, nadzieja, 2
9.3.Ksigga XII - rozrzewnienie, rados¢ ze spetnienia sig deklaracji legionistow,

WZruszenie, 2
10. funkcje motywu Mazurka Dgbrowskiego w kolejnych fragmentach:
10.1. Ksigga I — znak tradycji rodzinnej (narodowej), 2
10.2. Ksigga IV — symbol zjednoczenia warstw spolecznych, 2
10.3. Ksigga IV — symbol zjednoczenia Litwy i Polski, 2
10.4. Ksigga IV — przypomnienie o obowiazku walki o wolno$¢ ojczyzny, 2
10.5. Ksigga XII — szczgsliwe zakonczenie smutnych dziejéw narodu
(znak odzyskania wolnosci), 2
11. wskazanie gradacji jako nadrzgdnej zasady konstrukcji analizowanych fragmentow,
np. miejsca wykonania, wykonania utworu, wykonawcdw, emocji, 2
OkreSlenie funkcji Mazurka Dgbrowskiego w Panu Tadeuszu
12. nadanie Mazurkowi Dgbrowskiego profetycznego charakteru, 2
13. okreslenie roli Mazurka Dqbrowskiego w tworzeniu mitu solidarnosci/jednosci
narodowej, 2
14. okreslenie funkcji Mazurka Dgbrowskiego w realizacji hasta krzepienia serc, 2
15. poprawne postugiwanie si¢ pojeciami z teorii literatury. 2
II. KOMPOZYCJA (5 punktéw)
— podporzadkowana zamystowi interpretacyjnemu, funkcjonalnemu wobec tematu, spojna
wewngtrznie, przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym, 5
— uporzadkowana wedhlug przyjetego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie gtdéwnych
czesci, 3

— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogot spojna. 1
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IIL. STYL (5 punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona

leksyka, 5
— zgodny z zastosowang forma wypowiedzi, na og6l jasny, wystarczajaca leksyka, 3
— na og6l komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe 1

IV. JEZYK (26 punktow)
— poprawna, urozmaicona sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja i ortografia, rzadko

pojawiajace sig bledy interpunkcyjne, 26
— poprawna, urozmaicona sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, sporadycznie

pojawiajace sig bledy ortograficzne i interpunkcyjne, 20
— w wigkszo$ci poprawna skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja,

nieliczne usterki leksykalne oraz nieliczne blgdy ortograficzne i interpunkcyjne, 14
— wypowiedz komunikatywna, mimo ze schematyczna sktadnia, stosunkowo nieliczne blgdy

fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne oraz blgdy ortograficzne i interpunkcyjne, 8
— schematyczna sktadnia; liczne bledy skladniowe, fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne

oraz ortograficzne i interpunkcyjne (przy zachowaniu komunikatywnosci wypowiedzi). 2

V. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (4 punkty) 4
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Temat 2. Zanalizuj przedstawiona ponizej sceng i objasnij, na czym polega jej
dramatyzm oraz kluczowy charakter w powiesci Granica Zofii Nalkowskiej.

L ROZWINIECIE TEMATU (mozna przyzna¢ maksymalnie 30 punktow)

Punktacja: 0 lub 2
Umiejscowienie sceny w calo$ci powiesci.
1. jedna z koficowych scen powiescli, 2
2. rozmowa o czytanych przez Elzbietg relacjach z procesow organizatorow strajku
robotnikow (anonimowo przesytana ,.bibuta™), 2
3. Zenon jako prezydent miasta jest odpowiedzialny za strzaty do manifestujacych
bezrobotnych i ofiary w ludziach, 2

4. rozmowa o wypadkach biezacych zamienia sie w zasadnicza rozmowe o0 Zyciu i postawie
glownego bohatera (tu dokonuje sig ocena moralna bohatera),

4.1. kariera

4.2. zycie prywatne

5. moment przed ostateczna zyciowa katastrofa bohatera.

Analiza postawy Zenona

6. bohater godzi sig ze zlem tego $wiata,

7. podejmuje probe samoobrony,

8. bohater jest w potrzasku, sam si¢ oktamuje, 2

9. drwi z zony 1 jej wrazliwosci, kpi z jej ,,mitosci blizniego”, jest napastliwy

wobec niej — ukrywa w ten sposdb wyrzuty sumienia,

10.jest cyniczny. 2

Analiza postawy Elzbiety

11. cierpi wewngtrznie, dramat me¢za jest jej dramatem,

12. ma poczucie winy wobec ludzi prostych, 2

13. oskarza meza o utrate ideatow i odejécie od swoich dawnych pogladéow
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]

i wartosci etycznych, 2
14. udwiadamia mu wazno$¢ zasad etycznych (,,musi co§ przeciez istniec...”). 2
Objasnienie dramatyzmu sceny
15. nastroj fragmentu otwierajacego sceng (np. zmierzch, samotnos¢ Elzbiety, dziwny listopad,
wyglad Zenona), 2
16. bohater uswiadamia sobie swoja klgske, 2
17. bohater jest ofiara wlasnego konformizmu; pozwolit soba manipulowac, 2
18. w chwili klgski jest samotny (opuscili go ci wszyscy, ktorzy kreowali jego karierg), 2
19. konfrontacja tego, co bohater mys$lat o sobie, z tym, co my$la o nim inni, okazata sig

kompromitujaca dla niego, 2

20. scena ukazuje konflikt postaw. 2
Uzasadnienie kluczowego charakteru sceny
21. w scenie znajduje sig jedna z mozliwych interpretacji tytutu Granica. Autorka formutuje

przestroge o charakterze moralnym, 2

22. jest to fragment, w ktorym nastgpuje ocena postawy glownego bohatera, 2

23. scena prowadzi do ostatecznego zamknigcia losow bohatera, 2
24. fragment wskazuje podstawowe problemy powiesci (wierno$¢ zasadom moralnym,

jednostka a spoleczenstwo, oskarzenie rzeczywistosci spotecznej itd.). 2

II. KOMPOZYCJA (5 punktéw)
— podporzadkowana zamystowi interpretacyjnemu, funkcjonalnemu wobec tematu, spojna

wewnetrznie, przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym, 5
— uporzadkowana wedlug przyjgtego kryterium, spojna; graficzne wyodrgbnienie
glownych czgsci, 3

— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogdt spojna. 1
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III. STYL (5 punktéw)

jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi;
urozmaicona leksyka,

zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na og6l jasny, wystarczajaca leksyka,
na ogo6l komunikatywny, dopuszczalne schematy jgzykowe.

IV. JEZYK (26 punktow)

poprawna, urozmaicona skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja i ortografia,
rzadko pojawiajace sig bledy interpunkcyjne,

poprawna, urozmaicona sktadnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja, sporadycznie
pojawiajace si¢ bledy ortograficzne i interpunkcyjne,

w wigkszo$ci poprawna skladnia i frazeologia, zgodna z norma fleksja,

nieliczne usterki leksykalne oraz nieliczne bledy ortograficzne i interpunkcyjne,
wypowiedz komunikatywna, mimo ze schematyczna skladnia, stosunkowo nieliczne
bledy fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne oraz bledy ortograficzne i interpunkcyjne,
schematyczna skladnia; liczne blgdy sktadniowe, fleksyjne, leksykalne i frazeologiczne
oraz ortograficzne i interpunkcyjne (przy zachowaniu komunikatywnosci wypowiedzi).

V. SZCZEGOLNE WALORY PRACY (2 -4 punkty)
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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA II

Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Czlowiek i jego rzeczywistosc.

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia mogq przybierac¢ roznq forme
Jezvkowq, ale ich sens musi bvé synonimiczny wobec modelu. Oceniajqc prace ucznia, nalezy
stosowac punktacje z modelu.

Uwaga: Za pelnq odpowiedz przyznaje sie maksymalnq liczbe punktow, za niepelng — wskazang
w rubryce ,punkty czqstkowe”. Nie nalezy przyznawaé poléwek punktow. Za brak odpowiedzi lub
odpowiedz blednq przyznaje sie 0 punktow.

aclraiiia Odpowiedzi hl::‘l;hl?sg::lal:t“(?w c;l;:llh:fve
1. np.: Czy czlowieka od zwierzat rozni glownie to, ze opanowat 1 0
przyrodg (i w duzym stopniu uniezaleznit si¢ od niej)?
2. — opanowanie przyrody i zwycigzenie zwierzat
— wytworzenie narzgdzi (stosowanie przedmiotow w funkcji 3 1.2
narzedzi) ’
— tworzenie quasi-rzeczywistosci (nowej rzeczywistosci)
3. — $wiat zubozalby (nie byloby w nim niczego, co dobre i pigkne)
— czlowiek przestalby sig wyrdznia¢ w $wiecie natury 2 1
(dostosowalby sig do zubozonego §wiata)
— czlowiek nie mialby po co zy¢
4. — ona nas ksztaltuje
— czyni nas spadkobiercami przesztosci 3 1,2
— jednoczy nas, czyni mniej samotnymi
5. — tworzac dziela, pozostawiamy potomnym swoj Swiat
— one nas tworza, ksztaltuja nasza wrazliwos¢ i potrzeby 2 1
estetyczne
6. np.: Do zycia nie wystarcza nam zaspokajanie tylko biologicznych 1 0
potrzeb.
7. stworzonej przez cztowieka 1 0
8. — ak. 5. — wzniostos¢ 2 1
— ak. 8. — sprawiedliwosé
9. Posredniczenie migdzy $wiatem biologicznym a doskonato$cia 1 0
(ideatem), ktorej wyrazem staje sig tworzony przez niego $wiat.
10. — czlowiek zyje na granicy dwoch $wiatow (w obu czuje sig obco)
— musi pokonywa¢ swoja biologicznos¢ (bezwlad swiata)
— odkrywa co$, co go przerasta 3 1,2
— jego zycie to walka (czlowiek z reguly przegrywa; jego
Zwycigstwa nie sa rozstrzygajace)
11. |Kazda odpowiedz jest dobra — punkty przyznaje sig za trafne
uzasadnienie, np.:
— pesymistyczna — czlowiek jest skazany na ciagla walkeg bez .
. . . za jedna z
istotnych zwycigstw za jedna z dwu
— optymistyczna — tragizm egzystencji prowadzi czlowieka do dwu ostatnich .
. o . . . .| pierwszych
odkrywania wciaz nowych perspektyw, do ciagltego tworzenia odpowiedzi: odpowiedzi:
— i pesymistyczna, i optymistyczna — czlowiek z reguly 2 '

przegrywa, ale walczac, odkrywa wciaz nowe perspektywy
— ani taka, ani taka (po prostu prawdziwa) — czlowiek potrzebuje
walki, przeszkod zyciowych po to, by sta¢ sig lepszym

1
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12. sformutowanie tezy, np.:
— o czlowieczenstwie $wiadczy zdolno$¢ do tworzenia nowej
rzeczywistosci (i jej przezywania)
argumenty uzasadniajace teze, np.:
— tylko czlowiek wytwarza narz¢dzia umozliwiajace mu
realizacjg celow

— tylko czlowiek zyje jako dziedzic przesziosci i tworzy dla za tezg: 1,
przyszlosci za wniosek: 1,

— tylko czlowiek wytwarza przedmioty stuzace jedynie 4 za dwa
zaspokajaniu jego potrzeb duchowych i upigkszajace swiat argumenty: 1,
(,,zyje ponad stan”) za trzeci: |

— tylko czlowiek zyje w §wiecie wartosci
— tylko czlowiek zyje na granicy dwoch swiatow
— czgscia tylko ludzkiej rzeczywistosci jest poczucie tragizmu
sformutowanie wniosku, np.:
— czlowiek petni w $wiecie wyjatkowa role (jest w Swiecie natury
istota wyjatkowa)

13. —  odnoszace si¢ do natury (np.: sadzi¢ i pielegnowac)
— odnoszace si¢ do wytwordow czlowieka (np.: tworzyc i 1 0
gromadzic)

14, — l.os. 1. mn.

—  tryb przypuszczajacy

—  konstrukcja: co by bylo, gdvby
—  pytania retoryczne za wskazanie
—  charakterystyczne stownictwo (wyobrazmy sobie) dwdch: 1
—  wyliczenia (np. czasownikdéw zaprzeczonych)
—  powtdrzenia anaforyczne

—  powtorzenia sktadniowe (paralelizm)

15. |np. humanista z przyrodnikiem
lub 2 0
idealista z materialista

razem 30

Uwaga: w nawiasach odpowiedzi alternatywne.



